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ПЕРІОДИКА ТЕРНОПІЛЛЯ КІНЦЯ ХІХ — ПЕРШОЇ ТРЕТИНИ ХХ СТОЛІТТЯ 
В ЖУРНАЛІСТИКОЗНАВЧИХ І БІБЛІОГРАФІЧНИХ СТУДІЯХ 

У статті здіи снено спробу впорядкувати історію осмислення пресодрукування на Тер-
нопіллі на межі XIX–ХХ століть у тогочасних фахових студіях. Актуальність дослідження 
зумовлена потребою вивчення локальних видавничих процесів означеного періоду в кон-
тексті загальноукраї нських, особливо в умовах відсутності державності та функціювання 
украї нської  періодики в межах різних політичних утворень. 

Мета статті — упорядкувати історію осмислення пресодрукування Тернопільщини в жур-
налістикознавчих і бібліографічних студіях XIX — першої  третини ХХ століття, що перед-
бачає систематизацію і критичнии  аналіз джерел про украї нськомовні періодичні видання. 

Методологія дослідження ґрунтується на міждисциплінарному підході, якии  поєднує 
історико-бібліографічнии  аналіз, компаративні студії  та контент-аналіз джерел. Основу 
становить аналіз бібліографічних покажчиків, енциклопедичних публікаціи , періодич-
них видань, а також праць дослідників украї нської  журналістики та краєзнавців. Засто-
совано елементи джерелознавчого підходу для виявлення і залучення маловідомих або 
забутих джерел інформації . 

У результаті аналізу встановлено, що перші систематизовані згадки про украї нську 
пресу Тернопілля з’являються в працях І. Левицького (початок ХХ століття), продовжу-
ються у 20–30-х роках ХХ століття в наукових розвідках І. Калиновича, І. Кревецького, 
В. Ігнатієнка, А. Животка та мають важливе значення для вивчення регіонального пресо-
вого ландшафту. Значнии  внесок у бібліографування зробили також закордонні науковці, 
зокрема Є. Місило та М. Мартинюк, а в новітніи  період — Науково-досліднии  інститут 
пресознавства ЛННБУ ім. В. Стефаника, зокрема завдяки працям М. Галушко, І. Павлюка, 
О. Дроздовської  та інших. 

Особливу цінність становлять джерела, які включають маловідомі видання та інфор-
мацію про видавничі ініціативи в малих містах і селищах краю. Дослідження також підкре-
слює проблему неповноти бібліографічних даних та виклики, пов’язані з розрізненістю 
джерел, відсутністю належного фахового інтересу и  ідеологічними обмеженнями радян-
ського періоду. 

Ключові слова: журналістикознавство; історія журналістики; украї нськомовна періодика; 
регіональна преса; бібліографія. 

 

Постановка проблеми. Актуальність ви-
вчення журналістикознавчих і бібліографічних 
студіи  періодики окремого регіону дає змогу 
засвідчити місцеві ініціативи, які, хоч і розрізнені 
в часі и  просторі, демонструють масовість процесу 

випуску украї нськомовних періодичних видань. 
Осмислення попереднього досвіду пресодруку-
вання на західноукраї нських землях ураховує  
і демонструє вплив на нього суспільних процесів 
у межах різних держав (Австро-Угорщини, Речі 
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Посполитої ) упродовж тривалого історичного 
періоду, також залучає студії  різного часу, які 
здіи снювали науковці та публічні діячі в підра-
дянськіи  Украї ні. Вивчення історичних матеріа-
лів дає можливість зрозуміти особливості розви-
тку пресовидання на Тернопіллі, розширити 
джерельну базу, актуалізувати маловідомі дже-
рела для маи бутніх досліджень. 

Стан розробки проблеми. Вивчення історії  
преси має давню традицію, оскільки вже напри-
кінці XIX — на початку XX століття ознаки науко-
вого підходу до періодики в Украї ні містяться в 
проблемних студіях відомих нині особистостеи : 
І. Верхратського, М. Возняка, Б. Грінченка, М. Гру-
шевського, І. Кревецького, О. Маковея, Т. Ревако-
вича, К. Студинського, І. Франка, В. Щурата (Ро-
манюк, 2020). І хні праці та подальші дослідження 
інших науковців сформували джерельну базу для 
осмислення пресовидання в різних регіонах су-
часної  Украї ни. Активно і послідовно вивченням 
періодики та джерел про неї  заи маються провід-
ні профільні науково-дослідні інституції , зокрема 
Науково-досліднии  центр періодики Львівської 
національної наукової бібліотеки України 
ім. В. Стефаника (далі — ЛННБУ ім. В. Стефаника) 
(Сніцарчук, 2007), окремі украї нські науковці, які 
вивчають історію функціонування періодичних 
видань свого краю. Так, нині напрацьовано значну 
інформацію про періодичні видання XIX–XX сто-
літь Волині, Полісся, Холмщини і Підляшшя (Па-
влюк, 2001, 2004), Північної  Буковини (Романюк, 
2020), Львова (Романюк, & Галушко, 2001, 2003a, 
2003b), Станіслава (сучасного Івано-Франківська) 
(Галушко, 2001), Коломиї  (Романюк, & Галушко, 
1996), повітових міст Галичини (Дроздовська, 
2001), Тернополя і Тернопільщини (Галушко, 
2008, Решетуха, 2010, Решетуха, 2022), загалом 
Наддніпрянської  та Західної  Украї ни (Садівни-
чии , 2014; Кость, 2004), Полтавщини (Подобна, 
2017), Дніпропетровщини (Школьна, 2007, c. 81–
85), сучасної  Кіровоградської  області (Базака, 
2015, c. 59–63) та ї х осмислення в різних аспек-
тах. Наприклад, історіографію галузевої  преси 
вивчала В. Вареник: на основі праць вітчизняних 
науковців, які досліджували історію украї нської  
преси XIX — початку XX століття, виокремила 
тематику и  ключові етапи поширення спеціалі-
зованої  періодики маи же в усіх регіонах сучасної  
Украї ни (Вареник, 2020). 

Мета статті — упорядкувати історію осмис-
лення пресодрукування Тернопільщини в журна-
лістикознавчих і бібліографічних студіях XIX — 
першої  третини XX століття, що передбачає сис-
тематизацію та критичнии  аналіз джерел про 
украї нськомовні періодичні видання. 

Основні результати дослідження. У процесі 
дослідження історії  журналістики важливе зна-
чення мають систематизовані відомості про то-
гочаснии  видавничии  процес. На особливу увагу 
заслуговують опубліковані у 1909–1911 роках біб-
ліографічні покажчики украї нськомовних друків, 

видання яких започаткував І. Левицькии  на по-
чатку XX століття. У и ого «Украї нськіи  бібліогра-
фії  Австро-Угорщини за роки 1887–1900» (опуб-
ліковано три томи, де описано украї нські друки 
до 1893 року включно) зафіксовано близько 38 пе-
ріодичних і неперіодичних видань, що вии шли 
друком на Тернопіллі (Левицькии , 1909–1911). 
Зокрема, у 1887 р. — 2 видання, у 1888 — 4,  
у 1889 — 4, у 1890 — 6, у 1891 — 7, 1892 — 7,  
у 1893 — 8. Матеріали, що не увіи шли до праці, 
зберігаються у відділі рукописів ЛННБУ 
ім. В. Стефаника. 

Чергова хвиля зацікавлення видавничими на-
дбаннями пов’язана з 20–30-ми роками XX сто-
ліття. Тоді почали виходити, змінюючи один од-
ного, чимало бібліографічних журналів, де, окрім 
аналітичних матеріалів про ретроспективу и  су-
часнии  стан книговидання та пресодрукування  
у Великіи  Украї ні и  на західноукраї нських землях, 
містилась власне бібліографія творів друку (Ко-
мариця, 1997; Меженко, 1924–1925; Палії в, 1927–
1929; Пеленськии , 1937–1939; Чепига, 1921–
1923). З’явилась низка загальних і спеціальних 
бібліографіи  (Ігнатієнко, 1926, 1930; Калинович, 
1924, 1925; Кревецькии , 1927–1928; Пеленськии , 
1932, 1936), вии шли друком розвідки з проблем 
украї нської  періодики та книговидання (Живот-
ко, 1937, 1938; Мох, 1937), на сторінках яких се-
ред іншого є и  інформація про видання, які поба-
чили світ на Тернопіллі. 

Одним із перших став покажчик «Украї нська 
преса і видавництва за 1923 рік» І. Калиновича,  
у якому згадано два періодичні видання, що ви-
ходили того року в Кременці — «Зоря кращого» 
(Часопис Кремінецького повітового Союзу Коо-
перативів на Волині) та літературнии  журнал 
«Хвиля». Бібліографічнии  опис включає назву, 
рік видання від часу заснування, підзаголовок, 
видавців і редакторів, періодичність виходу, фор-
мат, обсяг, спосіб друку, адресу редакції . Серед 
украї нських видавництв на украї нських землях 
під Польщею дослідник назвав «Видання Кремі-
нецького Товариства “Просвіта”» і дві украї нські 
книгарні — у Чорткові та Кременці (Калинович, 
1924, с. 6, 14, 16). В аналогічному «Показчику 
украї нської  культури за 1924 рік» (Калинович, 
1925) також згадані ці видавництво та книгарні. 

Украї нськомовна періодика наприкінці 20-х 
років XX століття частіше ставала об’єктом науко-
вого зацікавлення. Так, І. Кревецькии  у контексті 
часописів Галицького Поділля згадав 31 періо-
дичне видання, що виходило на Тернопіллі на-
прикінці XIX — у першіи  третині XX століття, 
серед них 18 — у період панування Австро-
Угорщини («Одноднѣвка Бережанська», «По-
сланникъ», 8 рукописних часописів учнів Бере-
жанської  гімназії , «Молодї ж», «Подільськии  Го-
лос», «Ідея», «Двірська служба» («Sluż ba dworska», 
двомовнии  часопис), «Русская Воля», «Червонии  
Прапор», «Робучии  люд» («Lud Robocży») і «По-
дільське Слово»), 12 — у часи УНР, ЗУНР та ГСРР 
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(«Вістник Державного Секретаріяту Віи ськових 
Справ», «Голос Поділя», «Наша Земля», «Украї н-
ськии  Голос», «Бережанськии  Вістник», «Борщів-
ськии  Голос», «Збаражське Слово», «Стрілець», 
«Украї нські Вісти», «Чортківськии  Вістник», «Бю-
летень Інформаціи но-видавничого відділу, Орга-
нізаціи но-Політичного Управління Особоуповно-
важеного Опродкомпівзахфронту і Харчового 
Відділу Галицького Революціи ного комітету», 
«Стінна Газета Галицького Радянського Телєгра-
фного Агенства “Галрата”») та одне — у міжвоєн-
нии  період польської  окупації  («Ластівка») (Кре-
вецькии , 1927–1928). Аналізуючи стан пресодру-
кування в краї , він зазначив, що в XIX– XX сто-
літтях 

 
має свою друкарню маи же вже кожне більш-
менш видатне місто Галицького Поділля. Та 
не зважаючи на це, часописи на Галицькому 
Поділлі з’являються дуже пізно, <…> щои но  
в передостаннім и ого десятилітті, спочатку  
в Бережанах, потім — у Тернополі. А далі вже  
у 20 столітті часописи з’являються у Теребов-
лі, Бучачі, Рогатині, Чорткові, Збаражі, Борще-
ві. В оціи  низці Галицько-Подільських міст, де 
виходили часописи, два міста слід підкреслити 
спеціально: це Тернопіль і Бережани, бо в них 
виходило наи більше часописів. Так у Терно-
полі з’явилось ї х досі близько 20, а в Бережа-
нах — близько 10. В інших містах — від 1 до 3. 
(1927–1928, с. 4–5) 
 
Характеризуючи періодику Галицького Поділ-

ля, І. Кревецькии  наголосив, що за кількісними 
показниками украї нські часописи в краї  перева-
жали польські — і за накладами, і за кількістю 
місць, де вони виходили; за періодичністю це 
були здебільшого тижневики та двотижневики, 
рідше — місячники; за характером інформації  
переважали часописи політичні; за тривалістю 
видання — переважно кілька років, часом рік, а то 
и  менше (один лише бережанськии  «Посланникъ» 
проіснував понад 20 років); за територією поши-
рення — локальні видання (виняток — «Послан-
никъ» і «Книжочки Миссіи ні», що здобули ви-
знання за межами краю) (1927–1928, с. 5–6). 

Наи більшии  розквіт преси Галицького Поділ-
ля, за словами І. Кревецького, припав на 1918–
1919 роки, коли в період украї нської  державності 
тут «густо з’являються провінціяльні органи укра-
ї нською мовою. Деякі з них були першими часо-
писами у свої и  місцевості взагалі» (1927–1928, 
с. 5–6). Дослідник вважає, що впродовж «своєї  
півстолітньої  історії  галицько-подільські часописи 
пережили дві дуже важкі катастрофи: одну — 
року 1914, а другу — р. 1919»: обидва рази були 
заборонені украї нські часописи. І якщо події  
1918–1919 років відродили пресодрукування  
в краї , то після захоплення західноукраї нських 
земель Польщею воно так і не відновилося (ста-
ном на 1927 рік. — автори) (1927–1928, с. 7). 

Зазначену наукову розвідку І. Кревецького 
доповнили матеріали покажчика украї нської  
преси, укладеного за хронологією, а в межах 
року — за абеткою. Бібліографічнии  опис міс-
тить назву часопису, місце та рік видання (час 
виходу першого числа), тематичну специфікацію, 
ім’я редактора чи видавця, адресу редакції , пері-
одичність виходу, ціну одного примірника, вар-
тість передплати, друкарню, формат друку, фор-
мат тексту, обсяг друку. За потреби автор подає 
короткі примітки про характер публікаціи , дже-
рела інформації  про видання, редакторів тощо. 

У 1926 р. в Києві В. Ігнатієнко видав історико-
бібліографічнии  етюд «Украї нська преса (1816–
1916)», де зафіксував 21 украї нськомовнии  часо-
пис, що виходив на Тернопільщині в означении  
період: «Одноднѣвка Бережанська», «Послан-
никъ», «Книжочки Миссіи ні», 8 рукописних часо-
писів учнів Бережанської  гімназії , «Молодї ж», 
«Подільськии  Голос», «Ідея», «Першии  промінь» 
«Двірська служба» («Sluż ba dworska», двомовнии  
часопис), «Русская Воля», «Червонии  Прапор», 
«Робучии  люд» («Lud Robocży», двомовнии  часо-
пис), «Подільське Слово» та «Украї нськии  Пасї ч-
ник». У «Списку друкарень, де друкована преса» 
згадано, зокрема, тернопільські друкарні Леона 
Вербицького, Станіслава Коссовського, «Друкар-
ню Подільську» Й осипа Степка («Подольська 
типографія» Й осипа Степка) та бережанську дру-
карню Альфреда Ціхоцького (Ігнатієнко, 1926, 
с. 258–263). Аналізуючи становлення украї нської  
періодики в зазначених хронологічних межах, він 
виокремив декілька етапів, зазначаючи, що ї ї  
розвиток «за часи 1876–1904 рр. досяг буи ного 
розквіту, порівнюючи з попередніми роками. 
Почали виходити нові журнали, газети», серед 
часописів, що ї х видавали «гуртки духовенства», 
згадано і «Посланникъ въ Бережанахъ» (Ігнатіє-
нко, 1930, с. 38). Недостатнім назвав В. Ігнатієнко 
матеріал, якии  и ому вдалося зібрати до 1926 р. 
(1930, с. 41), тож як продовження наукових сту-
діи  із вивчення украї нської  періодики XIX — по-
чатку XX століття в 1930 році в серії  «Праці біблі-
ографічної  секції » Украї нського наукового інсти-
туту книгознавства вии шла и ого фундаменталь-
на «Бібліографія украї нської  преси 1816–1916» 
(1930). У створеніи  на основі матеріалів і мето-
дичного досвіду бібліографії  І. Левицького та за 
сприяння бібліографічної  комісії  НТШ праці 
В. Ігнатієнко вперше узагальнив усю украї нську 
пресову продукцію за згадании  період (Вальо, 
1998, с. 5). Видання складається з двох частин: 
покажчика преси, що виходила украї нською мо-
вою, і покажчика преси, що виходила іншими 
мовами. Кожен із них має такі розділи: список 
назв газет і журналів, список видавців, список 
редакторів, список друкарень, де друкували ча-
сописи, список міст, де виходила преса, абетко-
вии  покажчик назв. Списки редакторів, видавців  
і міст подано за абеткою із зазначенням пов’яза-
них із ними порядкових номерів часописів, за 
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якими вони бібліографовані в покажчику. У спис-
ку друкарень подано ї хню адресу (місто, вулиця  
і номер будинку) та числа часописів, які вии шли 
тут друком. Усього описано 21 украї нськомовне 
видання із 23-х, що виходили в тои  час на Терно-
піллі. Матеріал у бібліографічному покажчику 
систематизовано за роками, у межах року назви 
подано за абеткою з наскрізною порядковою 
нумерацією. Для кожної  назви є лише одна основ-
на картка, де зібрано всі бібліографічні відомості 
про цю назву, та окремии  порядковии  номер. 
Бібліографічнии  опис містить назву часопису, 
підзаголовок і и ого зміни з точним зазначенням, 
коли і з яким підзаголовком виходила газета чи 
журнал, місце видання, роки видання, дату вихо-
ду першого числа, видавців, редакторів, адресу 
редакції , адресу адміністрації  та експедиції , назву 
друкарні та ї ї  адресу, формат паперу в сантимет-
рах, передплату, скільки чисел вии шло, додатки 
та примітки. При укладанні опису збережено 
правопис, за яким газета чи журнал виходили,  
а ті часописи, що ї х укладач переглядав in viżu, 
позначені біля номера зірочкою (*). У другіи  час-
тині бібліографії  — покажчики преси, списки 
видавців, редакторів і друкарень, а також список 
міст, де ці часописи побачили світ (Ігнатієнко, 
1930, с. 13). 

Значним внеском у вивчення украї нськомов-
ної  періодики краю стало дослідження А. Жи-
вотка «Рукописні часописи украї нської  молоді»,  
у якому він серед інших охарактеризував і ви-
дання, що в різнии  час побачили світ у Бережа-
нах, Кременці, Почаєві и  Тернополі (Животко, 
1938). Посилаючись на спогади М. Західного (За-
хіднии , 1926), дослідник згадав 8 рукописних 
гектографованих учнівських часописів, що, змі-
нюючи один одного, з’явились у Бережанах  
у 1900–1901 роках: 

 
Редакціи нии  комітет (пок. о. Захар Орин, 
др. Іранц Каковськии  і я [Михаи ло Західнии . — 
автори]) видавав студентськии  тижневик 
«Поступ», відбивании  в 100 примірниках. <…> 
Іншии  комітет (Володимир і Антін Лотоцькі, 
Остап Гаи дукевич, Яцко Струхманчук, Воло-
димир Кулматицькии ) редагував ілюстровании  
гумористичнии  тижневик «Муха», що в міру 
конфіскат гімназіи ними професорами зміняв 
назву на «Мітлу», «Бабу», «Цигана», «Бжолу», 
«Осу», «Комара». (Животко, 1938, с. 6–7) 
 
А. Животко зазначив, що в 1905 році в Терно-

полі виходив «так само гектографовании  учени-
чии  часопис п. н. “Першии  промінь”» (1938, с. 9). 

Окремии  розділ видання присвячено рукопис-
ним молодіжним часописам, які виходили в Кре-
менці, що и  не дивно, адже в цеи  час А. Животко 
перебував у місті, активно співпрацюючи з Кре-
менецькою «Просвітою» (Сидоренко, 2008, с. 74, 
Чернихівськии , 1999, с. 124–126). У ньому описа-
но учнівські рукописні видання, які побачили 

світ у 1921–1924 роках: «Перші кроки», «Рідне 
гніздечко», «Юнацтво», «Проліски», а також гумо-
ристичну одноднівку «ґедзь» (1930 р.). Дослідник 
зазначив дату виходу першого числа часописів, 
спосіб ї х тиражування, редакторів та авторів, 
жанрове и  тематичне розмаї ття опублікованих 
матеріалів, суспільнии  резонанс цих періодичних 
видань, указав на причини припинення існування, 
навів приклади конкретних публікаціи , підкрес-
люючи, що ї хніи  зміст «просякнутии  глибоким 
національним почуттям» (Животко, 1938, с. 12–14). 

У «Нарисах історії  украї нської  преси» А. Жи-
вотко, розглядаючи «процес розгалуження і спе-
ціалізації  преси» від початку XX століття до Пер-
шої  світової  віи ни, коли «народжуються <…> нові 
пресові органи в провінціяльних містах, <…> 
присвячені питанням господарським», як прик-
лад навів видання Краєвим товариством украї н-
ських пасічників у Тернополі часопису «Украї н-
ськии  Пасічник» (Животко, 1937, с. 81). Аналізу-
ючи розвиток преси суспільно-політичного хара-
ктеру, він зазначив, що в цеи  період видання «ор-
ганів, що відбивають на свої х сторінках націона-
льно-демократичні і християнсько-народні зма-
гання», відбувається не лише у Львові, а и  за и ого 
межами, зокрема на Тернопіллі, де «р. 1906 у 
Збаражі Яків Остапчук почав видавати двічі на 
місяць, а потім тижнево “Червонии  прапор”, що 
невдовзі переи шов до Тернополя» (1937, с. 81), а 
в 1904–1907 роках у Тернополі «виходив орган 
Тернопільської  Народної  Організації  п. н. “По-
дільськии  Голос” / Тижневик» (1937, с. 84). 

У 1936 р. на шпальтах львівського часопису 
«Новии  Час» з’явилась низка публікаціи  В. Бачин-
ського під загальною назвою «Преса ЗУНР в 1918–
19 рр.», у яких автор розповів про часописи доби 
визвольних змагань украї нського народу, серед 
них і про ті, що виходили на Тернопіллі: «Вістник 
Державного Секретаріяту Віи ськових Справ» 
(Бачинськии , 1936e), «Голос Поділя» (1936a), 
«Збаражське Слово» (1936c), «Наша Земля» 
(1936d), «Стрілець» (1936b), «Украї нськии  Голос» 
(1936a), «Украї нські Вісти» (1936a). 

Не оминула увагою видавничии  рух на Терно-
піллі и  «Украї нська Загальна Енциклопедія», де 
І. Кревецькии  у статті «Преса» серед «наи важні-
ших» украї нських часописів другої  половини 
XIX століття в Галичині згадав «Посланника» 
(Кревецькии , 1934, с. 809). Аналізуючи стан пре-
содрукування періоду ЗУНР, він зазначив, що це 
час розквіту украї нської  преси. «В Галичині через 
заняття Львова поляками Укр. преса зосереди-
лась на провінції , де в кожному маи же повітово-
му місті був свіи  Укр. часопис». В Тернополі це 
газети «Украї нськии  Голос» та «Украї нські Вісти» 
(1934, с. 809–810). Періодичним виданням, що 
виходили на Тернопіллі, присвячено и  окремі 
короткі енциклопедичні статті із зазначенням 
назви, цільового призначення, імені редактора 
чи видавця, місця друку, періодичності виходу 
тощо. Ідеться, зокрема, про часописи «Книжочки 



Синопсис: текст, контекст, медіа ISSN 2311-259X Synopsis: text, context, media 
2025, 31(3), с. 187–198  pp. 187–198, 31(3), 2025 

 

 191  

Миссіи ні» (Раковськии , 1932, с. 289), «Молодіж» 
(1932, с. 751), «Посланникъ» (1932, с. 1124), «По-
дільське Cлово» (1932, с. 1088), «Подільськии  
Голос» (1904–1907, 1928–1930), (1932, с. 1088), 
«Украї нськии  Пасічник» (1933, с. 1011), «Стрі-
лець» (1933, с. 207). 

Сорокові — вісімдесяті роки XX століття  
в Украї ні можна схарактеризувати як період спа-
ду інтересу до історії  журналістики, зокрема и  на 
Тернопіллі: є лише фрагментарні згадки про ви-
дання, які вии шли тут друком. На сторінках 
«Украї нської  радянської  енциклопедії » міститься 
згадка про єдинии  часопис, що виходив у Терно-
полі в часи Галицької  Соціалістичної  Радянської  
Республіки у липні — вересні 1920 року. Це була 
газета «Більшовик» — орган Центрального Комі-
тету Комуністичної  Партії  Галичини (Бажан, 
1977, с. 468). Аналогічну ситуацію можна спосте-
рігати і в іншому енциклопедичному виданні 
радянського періоду — «Історії  міст і сіл Украї ни. 
Тернопільська область», де згадано орган повіто-
вого парткому «Вісті» (Нечаи , 1973, с. 78). 

За межами Украї ни в цеи  період з’являлося 
значно більше інформації  про книговидавничу 
справу і періодику зазначеного періоду. Так, 
В. Дорошенко та П. Зленко на сторінках «Енцик-
лопедії  Украї нознавства», аналізуючи видавни-
чии  рух на західних землях до Першої  світової  
віи ни, зазначили, що в 1894 році в Тернополі 
видано п’ять книжок, а в 1913 — чотири. «Наклад 
був невеликии , і книжки розходилися дуже пово-
лі, бо доводилося рахувати головне на Галичину 
и  почасти на Буковину, а ринок підросіи ської  
Украї ни був недоступнии  через цензуру» (Доро-
шенко, & Зленко, 1953, с. 974–957). Характеризу-
ючи тенденції  розвитку видавництв між двома 
світовими віи нами, автори вказали, що «за міс-
цем вид. на першому місці був Львів, дальші міс-
ця заи мали <…> Жовква, Станіславів, Коломия, 
Перемишль, Тернопіль, на півн.-зах. землях — 
Холм, Крем’янець, а згодом Луцьке» (1953, с. 978). 
Усього в Тернопільському воєводстві в 1930–1931 ро-
ках працювало шість видавництв, у 1932 році — 
одне; у Волинському воєводстві (до складу якого 
входили Кременець і Почаї в) у 1930 р. — десять, 
у 1931 р. — чотири, у 1932 р. — п’ять (1953, 
с. 978). Не оминуло увагою зазначене видання і 
пресодрукування краю (Преса, 1957, с. 981–1003). 
Усього на сторінках «Енциклопедії  Украї нознавс-
тва» вміщено 14 матеріалів, присвячених конк-
ретним часописам Тернопілля означеного періо-
ду («Вістник Державного Секретаріяту Віи сько-
вих Справ» (Кубіи ович, 1955, Т. 1, с. 288), «Духов-
нии  сіяч» (1957, Т. 2, с. 162), «Козацькии  Голос» 
(1959, Т. 3, с. 1069), «Книжочки Миссіи ні» (1959, 
Т. 3, с. 1054), «Молодї ж» (1966, Т. 5, с. 1642), «По-
дільськии  голос» (1904–1907, 1928–1930) (1970, 
Т. 6, с. 2145), «Подільське слово» (1970, Т. 6, 
с. 2145), «Посланникъ» (1970, Т. 6, с. 2274), «Пра-
вославна Волинь» (1970, Т. 6, с. 2306), «Ріпа» 
(1966, Т. 5, с. 1783), «Русская Воля» (1973, Т. 7, 

с. 2651), «Стрілець» (1976, Т. 8, с. 3073), «Украї н-
ськии  Пасічник» (1955, Т. 1, с. 105)). Окрім того, 
тут уміщені статті про окремих діячів у галузі 
пресовидання на Тернопіллі (зокрема про С. Голу-
бовича (1957, Т. 2, с. 408–409), Л. Джулинського 
(1957, Т. 2, с. 507), М. Західного (1957, Т. 2, с. 760), 
П. Карманського (1959, Т. 3, с. 961), А. та В. Лотоць-
ких (1962, Т. 4, с. 1379), М. Малицького (1962, Т. 4, 
с. 1449), Є. Мандичевського (1962, Т. 4, с. 1460), 
В. Пачовського (1966, Т. 5, с. 1965), В. Пилипчука 
(1970, Т. 6, с. 2046) та інших). 

Енциклопедичні статті, присвячені двом бе-
режанським часописам «Посланникъ» та «Кни-
жочки Миссіи ні», містяться і в англомовніи  «En-
cyclopedia of Ukraine», що виходила в 1980–
90 роках у Канаді, США та Великобританії  
(Kubiiovych, 1988, Т. 2, с. 571; 1984, Т. 1, с. 160).  
У цьому виданні є також статті про окремих пре-
совидавців Тернопілля, зокрема про Л. Джулин-
ського (1988, Т. 2, с. 571), Є. Мандичевського 
(1991, Т. 3, с. 571), М. Угрина-Безгрішного (М. Венг-
жина) (1995, Т. 5, с. 340), братів Лотоцьких (1991, 
Т. 3, с. 191–192), О. Назарука (1991, Т. 3, с. 596–570). 

Як підсумок багаторічної  праці А. Животка  
з вивчення історії  украї нської  преси в Мюнхені  
в 1989–1990 роках було видано вагому наукову 
працю «Історія украї нської  преси», створену на 
підставі довголітнього глибокого дослідження 
джерел. У ніи  автор у широкому суспільно-
історичному контексті розкрив процес станов-
лення украї нської  періодики в Украї ні та за ї ї  
межами. Як приклад провінціи них часописів сус-
пільно-політичного характеру тут згадано тер-
нопільські тижневики «Подільськии  голос» (1904–
1907) та «Червонии  прапор» (1906–1907) (Живо-
тко, 1989–1990, с. 203), часописів господарського 
характеру — орган Краи ового товариства украї -
нських пасічників у Тернополі «Украї нськии  Па-
січник» (1914) (1989–1990, с. 196). У переліку 
провінціи них повоєнних украї нських періодич-
них видань А. Животко назвав три видання доби 
ЗУНР — «Бережанськии  Вістник» (орган повіто-
вої  Національної  Ради), чортківськии  селянськии  
часопис «Наша Земля», тернопільськии  політич-
но-економічнии  щоденник «Украї нські Вісти» 
(1989–1990, с. 241–242) та два тернопільські и  
один зборівськии  двотижневики міжвоєнного 
періоду: народну газету для політики, освіти  
і господарства «Подільськии  Голос» (1928–1930), 
часопис для справ громадських «Громадянин» 
(1928) і орган філії  Товариства «Просвіта» «Збо-
рівські Вісті» (1989–1990, с. 246). Не оминув ува-
гою дослідник и  украї нську пресу Волині, Креме-
нецькии  повіт якої  входить сьогодні до складу 
Тернопільської  області (1989–1990, с. 232–234). 
Передусім це рукописні часописи учнівської  мо-
лоді «Перші кроки» та «Хвиля», що виходили  
в Кременці 1921–1923 років за активної  участі 
Уласа Самчука (1989–1990, с. 267), далі — орган 
Крем’янецького повітового Союзу кооперативів 
«Зоря Кращого» (1922) і релігіи ні часописи 
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«Духовнии  Сіяч» (1927) та «Церква і Нарід» (1935) 
(1989–1990, с. 26). 

Роком пізніше Є. Місило видав в Едмонтоні 
(Канада) «Бібліографію украї нської  преси в Поль-
щі (1918–39) і Західньо-Украї нськіи  Народніи  
Республіці (1918–19)», створену в 1960–1970 ро-
ках (Місило, 1991). Видання складається з п’яти 
розділів, у перших двох подано газети і журнали 
украї нською и  іноземними мовами, що виходили 
в згадании  період. Бібліографія укладена за абе-
тковим принципом, бібліографічнии  опис вклю-
чає порядковии  номер, назву, роки виходу, зрідка 
відомості про імена та прізвища редакторів то-
що, часописи, переглянуті in visu, при номері 
позначені зірочкою (*). Видання містить також 
покажчик за місцем виходу друків. У бібліографії  
згадані 28 періодичних видань Тернопілля періо-
ду міжвоєнної  окупації , зокрема и  один календар 
(«Бережанські Вісті», «Будівничии  Церкви Божої », 
«Бюлетень Інформаціи но-видавничого відділу, 
Організаціи но-Політичного Управління Особо-
уповноваженого опродком-півзахфронту (особли-
вого продовольчого комітету південно-західного 
фронту) і Харчового Відділу Галицького Револю-
ціи ного Комітету», «Громадянин», «Духовнии  
Сіяч», «Євангельськии  Голос», «Зарваниця», «Зо-
ря Кращого», «Наша Думка», «Подільськии  го-
лос», «Православна Волинь», «Проліски», «Збо-
рівські Вісти», «Селянсько-робітнича одноднів-
ка», «Стінна газета Галицького Радянського те-
леграфічного агенства», «Сяи во», «Украї нська 
бібліотека церковного з’єднання», «Smorż ad 
Kremmieniecki», «Збірник декретів, деклараціи   
і постанов Галицького революціи ного комітету», 
«Украї нськии  православнии  календар», «Ластів-
ка», «Борщівськии  Голос», «Ріпа», «Міссіонерські 
бесіди Волиньської  Єпархії », «Чар-Зілля», «Церк-
ва і Нарід», «Більшовик»), і 12 часописів доби 
ЗУНР, серед них — два календарі («Бережанськии  
Вістник», «Вістник Державного Секретаріату 
Віи ськових Справ», «Галицькии  Голос», «Голос 
Поділя», «Збаражське слово», «Календар на рік 
1919», «Наша Земля», «Революціонер. Календар 
на 1919 р.», «Стрілець», «Украї нськии  Голос», 
«Украї нськии  Вістник», «Чортківськии  Вістник»). 

Одночасно М. Мартинюк уклав бібліографію 
украї нської  періодики Західної  Украї ни, краї н 
Центральної  та Західної  Європи від початку 
Першої  світової  віи ни до 1939 року за матеріала-
ми украї нської  колекції  фондів бібліотек США, 
Канади та Мюнхена (Мартинюк, 1998). Бібліо-
графію укладено за абетковим принципом. Бібліо-
графічнии  опис містить назву видання, підзаго-
ловок, періодичність, дату випуску першого чис-
ла, відомості про редактора чи видавця, місце 
видання, роки виходу у світ, назву друкарні та ї ї  
адресу, адресу редакції , для журналів — формат  
і обсяг, тематичну спрямованість, посилання на 
літературу про часопис тощо. Усього згадано два-
дцять п’ять часописів Тернопільщини, з них 6 — 
доби ЗУНР («Бережанськии  Вістник», «Збаражське 

слово», «Козацькии  голос», «Наша Земля», «Сміх  
і Горе Січового Стрільця», «Украї нські Вісти»), 2 — 
часів ГСРР («Збірник декретів, деклараціи  і поста-
нов Галицького революціи ного комітету», «Біль-
шовик») і 17 — міжвоєнного періоду польської  
окупації  («Бережанські Вісті», «Будівничии  Церкви 
Божої », «Громадянин», «ґедзь», «Євангельськии  
Голос», «Зарваниця», «Зборівські Вісти», «Зборів-
ськии  Листок», «Зоря Кращого», «Ластівка», «Наша 
Думка», «Подільськии  Голос», «Православна Во-
линь», «Хвиля», «Церква і Нарід», «Чар-Зілля», 
«Юнацтво») (1998). У бібліографії  трапляються 
неточності: наприклад, числа «Стрільця», що ви-
давались у Борщеві, зафіксовані як окреме видан-
ня (1998, № 1086), є розбіжності в датуванні од-
ноднівки «Зборівськии  листок» (1998, с. 91). 

Однак усі згадані праці не дають узагальненої  
інформації  про становлення і розвиток видавни-
чої  справи на Тернопіллі, про роль окремих міст 
краю в цьому процесі, мають суттєві прогалини  
в бібліографії  творів друку (перш за все книжко-
вої  продукції ), а самі бібліографічні описи є непо-
вними, а іноді и  суперечливими. 

Поодинокі згадки про розвиток видавничої  
справи на Тернопіллі на тлі історичної  доби тра-
пляються в краєзнавчих студіях і спогадах еміг-
рантів, що в різні роки побачили світ за межами 
нашої  держави, а зі здобуттям незалежності —  
і в Украї ні, але в цих публікаціях годі знаи ти сис-
тематичну інформацію: часописи і видавничі 
проєкти згадуються радше принагідно і не є пред-
метом дослідження (Гошовськии , 1985, с. 295; 
Бои цун, 2003, с. 162–163, 226, 240–241, 254–255; 
Дуда, 2010, с. 132, 134, 136, 144, 174, 177, 180, 200, 
202, 206, 215; Жила, 1980, с. 633; Лев, 1970, с. 73, 
103, 212; Миколаєвич, 1983, с. 617–619; Окарин-
ськии , 2017, с. 256, 326, 327; Чубатии , 1983; Шаф-
ранюк, 1983, с. 278–283). 

Новим кроком у вивченні історії  украї нської  
журналістики стали історико-бібліографічні роз-
відки Науково-дослідного інституту пресознав-
ства ЛННБУ ім. В. Стефаника. Численні історико-
бібліографічні покажчики, які підготували и ого 
працівники, є важливим джерелом для вивчення 
украї нських видань Тернопілля кінця XIX — 
першої  третини XX століття. У п’ятитомніи  «Пе-
ріодиці Західної  Украї ни 20–30-х рр. XX ст.: мате-
ріали до бібліографії » за редакцією професора 
М. Романюка представлено бібліографічні описи 
часописів «Будівничии  Церкви Божої » (Романюк, 
1998, Т. 1, с. 10–11), «Духовнии  Сіяч» (1998, Т. 1, 
с. 83–85), «Зборівські вісті» (1999, Т. 2, с. 65–69), 
«Церква і Нарід» (1999, Т. 2, с. 305–307), «Бере-
жанські вісті» (2000, Т. 3, с. 3–4), «Зарваниця» 
(2000, Т. 3, с. 52–54), «Громадянин» (2001, Т. 4, 
с. 67–69), «Наша Думка» (2001, Т. 4, с. 144–146), 
«Сяи во» (2001, Т. 4, с. 245–246), «Православна 
Волинь» (2003, Т. 5, с. 203), «Чар-Зілля» (2003, 
Т. 5, с. 315–118). 

В історико-бібліографічному дослідженні О. Дро-
здовської  «Украї нські часописи повітових міст 
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Галичини (1865–1939 рр.)» згадано 21 часопис, 
що виходив на Тернопіллі, зокрема 8 видань пе-
ріоду Австро-Угорської  імперії  («Одноднѣвка 
Бережанська», ілюстровании  церковно-народнии  
греко-католицькии  двотижневик «Посланникъ», 
популярнии  освітньо-релігіи нии  місячник «Кни-
жочка Миссіи на», рукописнии  гумористичнии  
тижневик «Муха», рукописнии  часопис гімназіи -
ної  молоді «Поступ», додаток до львівської  газети 
УСДП «Земля і Воля» «Робочии  люд», збаразькии  
соціал-демократичнии  двотижневик «Червонии  
Прапор», політично-економічну газету москво-
фільського спрямування «Русская Воля»), 7 часо-
писів доби ЗУНР («Бережанськии  Вістник», «Бор-
щівськии  Голос», «Збаражське Слово», «Козацькии  
Голос», «Наша Земля», «Стрілець», «Чортківськии  
Вістник») і 6 часописів міжвоєнного періоду поль-
ського панування («Бережанські Вісти», «Дитячии  
Лет», «Зарваниця», «Зборівські Вісти», «Зборівсь-
кии  Листок», «Ластівка») (Дроздовська, 2001). 

Джерелом до вивчення украї нськомовних ви-
дань Тернопілля є бібліографічнии  покажчик 
«Украї нська легальна преса Волині, Полісся, Хол-
мщини та Підляшшя 1917–1939, 1941–1944 рр.» 
І. Павлюка (Павлюк, 2001), оскільки Кременецькии  
раи он у досліджувании  період входив до складу 
Волинського воєводства (Гуцал, 1997, с. 234).  
У покажчику анотовано 8 кременецьких часописів 
(два з них — рукописні), які виходили в міжвоєн-
нии  період польської  окупації  на Тернопіллі 
(«Будівничии  Церкви Божої », «Духовнии  Сіяч», 
«Зоря Кращого», «Євангелівськии  Голос», «Перші 
Кроки», «Православна Волинь», «Проліски», 
«Церква і Нарід»). 

Наи повніше преса Тернопілля представлена  
в історико-бібліографічному дослідженні «Украї н-
ські часописи Тернополя і Тернопільщини (1886–
1944 рр.)» М. Галушко (Галушко, 2001). Авторка 
з’ясувала, що наприкінці XIX — у першіи  третині 
XX століття на Тернопіллі виходили 68 украї нсько-
мовних періодичних видань: 24 — у період австро-
угорського панування («Одноднѣвка Бережансь-
ка», «Посланникъ», «Книжочка Миссіи на», «Гро-
мадське Слово», 8 рукописних часописів учнів 
Бережанської  гімназії , «Молодї ж», «Подільськии  
Голос», «Ідея», «Першии  промінь», «Двірська 
служба» («Sluż ba dworska», двомовнии  часопис), 
«Праця», «Русская Воля», «Червонии  Прапор», 
«Робучии  люд» («Lud Robocży», двомовнии  часо-
пис), «Подільське Слово» та «Украї нськии  Пасї ч-
ник»), 18 — у добу ЗУНР, УНР та ГСРР («Вістник 
Державного Секретаріяту Віи ськових Справ», 
«Голос Поділя», «Наша Земля», «Украї нськии  Го-
лос», «Бережанськии  Вістник», «Борщівськии  
Голос», «Збаражське Слово», «Козацькии  Голос», 
«Подснежник», «Ріпа», «Сміх і Горе Січового Стрі-
льця», «Стрілець», «Украї нські Вісти», «Чортків-
ськии  Вістник», «Більшовик», «Бюлетень Інфор-
маціи но-видавничого відділу, Організаціи но-
Політичного Управління Особоуповноваженого 
Опродком-півзахфронту і Харчового Відділу 

Галицького Революціи ного комітету», «Вісті», 
«Збірник декретів, декляраціи  і постнов Галиць-
кого Революціи ного Комітету», «Стінна Газета 
Галицького Радянського Телєграфного Агенства 
«Галрата», «Украї нська бібліотека церковного 
з’єднання») та 25 — у міжвоєннии  період поль-
ської  окупації  («Перші кроки», «Зоря Кращого», 
«Православна Волинь», «Рідне Гніздечко», «Юна-
цтво», «Місіонерські бесіди Волинської  Єпархії », 
«Хвиля», «Проліски», «Зборівськии  Листок», «Ла-
стівка», «Духовнии  Сіяч», «Чар-Зілля», «Громадя-
нин», «Подільськии  Голос», «Селянсько-робітнича 
одноднівка», «ґедзь», «Дитячии  Лет», «Наша дум-
ка», «Сяи во», «Зарваниця», «Зборівські Вісти», 
«Бережанські Вісти», «Будівничии  Церкви Бо-
жої », «Церква і Нарід», «Євангельськии  Голос»). 

Спостерігається парадоксальна ситуація з ви-
даннями, надрукованими не за місцем розташу-
вання видавництва або и ого реєстрації . На сторін-
ках історико-бібліографічного дослідження «Укра-
ї нські часописи Львова (1848–1939)» вміщено 
бібліографічні статті про часописи «Посланникъ» 
(Романюк, & Галушко, 2001, с. 485–490), «Книжо-
чки Миссіи ні» (Романюк, & Галушко, 2001, с. 505–
509), які у 1908–1911 роках виходили в друкарні 
Ставропігіи ського Інституту у Львові, натомість 
в «Украї нських часописах Тернополя і Тернопі-
льщини» не згадується ані про «Літературно-
науковии  вістник», ані про місячник сільської  
молоді «Молодняк», які у 1929–1931 роках дру-
кували в Тернополі в «Друкарні А. Салевича  
і Спілки», хоча інформація про місце друку пода-
ється в «Украї нських часописах Львова (1848–
1939)» (Романюк, & Галушко, 2003a, с. 670–671; 
2003b, с. 246–247). 

Цінна інформація про видатних і маловідомих 
пресовидавців, творча праця яких пов’язана  
з Тернопільським краєм, міститься в матеріалах 
до енциклопедичного словника «Украї нська жур-
налістика в іменах», що виходить за редакцією 
професора М. Романюка з 1994 року. Зокрема, тут 
вміщено статті про Н. Гірняка (Романюк, 2008, 
Вип. 15, с. 123–125), Л. Джулинського (2004, Вип. 11, 
с. 123–125), А. Животка (1996, Вип. 3, с. 127–129; 
2000, Вип. 7, с. 127–129, с. 411–416), М. Західного 
(2007, Вип. 14, с. 139), Ф. Коковського (1996, Вип. 3, 
с. 171–177), В. Кучера (1994, Вип. 1, с. 197), В. Ле-
вицького (1994, Вип. 1, с. 86; 1995, Вип. 2, с. 356), 
С. Лепкого (2005, Вип. 12, с. 564), А. Лотоцького 
(1995, Вип. 2, с. 126–128), Є. Мандичевського 
(2003, Вип. 10, с. 304–305), О. Назарука (1996, 
Вип. 3, с. 216–220), М. Угрина-Безгрішного (1994, 
Вип. 1, с. 183–186). 

Таким чином, зібрании  і проаналізовании  ма-
теріал дає можливість простежити динаміку 
дослідження украї нськомовної  періодики Терно-
пілля в контексті суспільно-політичних трансфо-
рмаціи . На підставі вивчених джерел можна 
окреслити головні тенденції , проблеми та перс-
пективи подальших досліджень, що і є підставою 
для формулювання висновків. 
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Висновки. У контексті журналістикознавчих  
і бібліографічних студіи  залишається актуаль-
ною потреба вивчення періодики окремого регі-
ону, яке сприяє осмисленню процесу локального 
пресодрукування в історичніи  ретроспективі. Це 
особливо важливо для украї нських територіи , які 
впродовж тривалого часу не мали власної  держав-
ності и  були адміністративними одиницями  
в складі інших краї н. У таких умовах розвивалось 
і пресодрукування Тернопілля. 

Процес систематизації  відомостеи  про тогоча-
сну видавничу діяльність у краї  розпочато публі-
кацією бібліографічного покажчика украї нсько-
мовних друків І. Левицького «Украї нська бібліо-
графія Австро-Угорщини за роки 1887–1900» 
(1909–1911). Наступнии  етап датується 20–30-ми 
роками XX століття и  пов’язании  із загальними  
і спеціальними бібліографіями та бібліографіч-
ними журналами, зокрема «Украї нська преса  
і видавництва за 1923 рік» І. Калиновича, «Часо-
писи Галицького Поділля: історико-бібліографічні 
матеріали з рр. 1882–1927» І. Кревецького та ін., 
«Украї нська преса (1816–1916)» В. Ігнатієнка, 
«Нариси історії  украї нської  преси» А. Животка, 
«Рукописні часописи украї нської  молоді» А. Жи-
вотка. Важливим джерелом для журналістико-
знавців служить «Украї нська Загальна Енцикло-
педія», де інформацію про періодику Тернопіль-
щини знаходимо в загальніи  статті І. Кревець-
кого «Преса» та в енциклопедичних статтях про 
окремі часописи. Також інформація В. Бачин-
ського про пресу ЗУНР була опублікована на сто-
рінках «Нового Часу». 

Із сорокових років XX століття в пресознавчому 
дискурсі можна виокремити дві гілки: усередині 
краї ни та за ї ї  межами. Розвиток історіознавчих 
студіи  про періодику Тернопільщини в сороко-
вих — вісімдесятих роках минулого віку харак-
теризується стагнацією: окремі згадки в довід-
кових виданнях «Украї нської  радянської  енцик-
лопедії » та «Історії  міст і сіл Украї ни. Тернопіль-
ська область» мають ідеологічне забарвлення. 

Інтенсивніше дослідження історії  журналістики 
в цеи  час здіи снює украї нська діаспора: «Енцик-
лопедія Украї нознавства», англомовна «Encyclo-
pedia of Ukraine», наукові розвідки А. Животка 
«Історія украї нської  преси», Є. Місила «Бібліо-
графія украї нської  преси в Польщі (1918–39) і За-
хідньо-Украї нськіи  Народніи  Республіці (1918–19)», 
М. Мартинюка «Украї нські періодичні видання 
Західної  Украї ни, краї н Центральної  та Західної  
Європи (1914–1939): матеріали до бібліографії ». 

У незалежніи  Украї ні осередком вивчення на-
ціонального пресодрукування став Науково-до-
сліднии  інститут пресознавства ЛННБУ ім. В. Сте-
фаника, якии  здіи снив чимало історико-бібліо-
графічних розвідок про украї нськомовні видання 
кінця XIX — першої  третини XX століття, зокрема 
и  Тернопілля («Періодика Західної  Украї ни 20–
30-х рр. XX ст.: матеріали до бібліографії » за  
редакцією професора М. Романюка, «Украї нські 

часописи повітових міст Галичини (1865–
1939 рр.)» О. Дроздовської , «Украї нські часописи 
Волині, Полісся, Холмщини та Підляшшя (1917–
1939 рр.)» І. Павлюка, «Украї нські часописи Тер-
нополя і Тернопільщини (1886–1944 рр.)» М. Га-
лушко). 

Систематизація і критичнии  аналіз джерел 
посприяли виявленню багатовекторності та  
поступальності фахового осмислення тернопіль-
ської  періодики в журналістикознавчих і бібліо-
графічних студіях, а також виокремленню и ого 
ключових етапів: від перших бібліографічних 
ініціатив І. Левицького до комплексних розвідок 
украї нської  діаспори и  новітніх досліджень Ін-
ституту пресознавства ЛННБУ ім. В. Стефаника.  
У процесі розвитку пресознавчого дискурсу вирі-
зняються кілька хвиль активності: початкові 
бібліографічні проєкти початку XX століття, нау-
кові напрацювання міжвоєнного періоду, умовно 
маргіналізовані згадки радянського часу, систе-
мні дослідження украї нської  еміграції , а також 
новітні комплексні праці незалежної  Украї ни.  
Ці джерела віддзеркалюють зміни в підходах до 
вивчення періодики, а також створюють міцне 
підґрунтя для подальшого дослідження регіо-
нальної  журналістики. 

Таким чином, вивчення пресодрукування Тер-
нопільщини є не лише частиною локальної  істо-
рії , а и  важливим внеском у формування цілісної  
картини розвитку украї нської  журналістики та 
національної  культурної  пам’яті. 
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TERNOPIL PERIODICALS OF THE LATE ХІХ — EARLY ХХ CENTURIES 
IN JOURNALISTIC AND BIBLIOGRAPHIC STUDIES 

The article attempts to organise the history of understanding the press in the Ternopil re-
gion at the turn of the 19th and 20th centuries in professional studies of the time. The relevance 
of the study is stipulated by the need to study the local publishing processes of this period in the 
context of all-Ukrainian ones, especially in the absence of statehood and the functioning of 
Ukrainian periodicals within various political entities. 

The purpose of the article is to organise the history of understanding the press in the Ternopil 
region in journalistic and bibliographic studies of the 19th — first third of the 20th century, which 
involves systematisation and critical analysis of sources on Ukrainian-language periodicals. 

The research methodology is based on an interdisciplinary approach that combines histori-
cal and bibliographic analysis, comparative studies, and content analysis of sources. The basis is 
the analysis of bibliographic indexes, encyclopaedic publications, periodicals, as well as works 
by researchers of Ukrainian journalism and local historians. Elements of the source study ap-
proach are also used to identify and attract little-known or forgotten sources of information. 

As a result of the analysis, it was established that the first systematic references to the 
Ukrainian press of Ternopil appear in the works of I. Levytskyi (early twentieth century), con-
tinued in the 20s and 30s of the ХХ century in the scientific research of I. Kalynovych, I. Kre-
vetskyi, V. Ihnatienko, and A. Zhyvotko, these references are important for studying the regional 
press landscape. A significant contribution to bibliography was also made by foreign scholars, in 
particular, E. Misylo and M. Martyniuk, and in the recent period, by the Research Institute of 
Press Studies of the V. Stefanyk LNSU, in particular, thanks to the works of M. Halushko, 
I. Pavliuk, O. Drożdovska and others. 

Of particular value are the sources that include little-known publications and information 
about publishing initiatives in small towns and villages of the region. The study also highlights 
the problem of incomplete bibliographic data and the challenges associated with the dispersion 
of sources, lack of proper professional interest, and ideological restrictions of the Soviet period. 

The novelty of the study lies in the systematic approach to the study of the Ternopil region's 
press through the prism of historical and bibliographic studies, which allows us to cover both 
classical sources and the latest developments, contributing to the actualisation of this topic for 
further journalistic research. Prospects for further research include deepening the content anal-
ysis of periodicals, researching the personalities of local publishers, and digital reconstruction 
of bibliographic indicators using modern electronic tools. 

Keywords: journalism studies; history of journalism; Ukrainian-language periodicals; regional 
press; bibliography. 
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